

科学谋划 积极部署 做好服务保障

# 为疫情防控和经济社会发展提供强有力支撑

本报讯(记者 王译博 通讯员 王倩) 根据市委、市政府和市企业复工复产领导小组的工作部署,经开区科学谋划、多措并举,积极稳妥推进企业复工复产,确保疫情防控和复工复产双统筹双推进、两手抓两不误。

统筹谋划到位。在郑州市成立“一办七组”的基础上,经开区结合实际,增设疫情防控企业组和企业复工复产领导小组,设立了129个小区信息专员和2个高速卡口信息专员,有效解决了企业员工入区、居住、隔离、返岗等问题,实现了政府、企业、社区无缝衔接、闭环管理,为促进企业尽快复工复产打下良好基础。

宣传引导到位。自郑州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室第16号通告发布以来,经开区立即召开企业复工复产工作领导小组扩大会议,统一思想,调

整思路,加大宣传力度。在确保疫情可防可控前提下,突出企业复工复产这一重点,及时将通告精神传达到区内每一家企业。行业主管部门收到企业承诺书后,企业即可复工。为解决企业员工对办理健康申报证明的疑惑,督促行业主管部门将河南健康申报系统操作指南转发至每一名待返岗员工,并要求区内医疗机构、人力资源部门和办事处积极安排办理。

服务保障到位。派驻管委会干部职工近400人下沉到各企业,督促指导做好疫情防控工作。为解决富泰华员工返岗问题,成立由人事劳动局牵头的工作专班,租用大巴车80台次,陆续从开封、许昌、鹤壁、洛阳、平顶山等地接回员工1686人。为解决海尔配套企业员工住宿问题,积极协调辖区办事处统筹安排相对独立的居民楼作为员工宿舍。为解决复

工复产企业防疫物资紧缺问题,免费为区内复工复产企业发放300万只口罩。为解决企业员工返回隔离问题,管委会牵头租赁两家酒店作为集中隔离点。为解决企业用工难问题,帮助47家企业200个岗位招聘员工1200人,并组织区内符合条件的村民为复工复产企业提供劳务服务。为解决企业员工快速返岗问题,协调金城检测为企业关键岗位员工提供优惠检测。为解决企业融资难问题,协调多家银行为12家企业申请优惠贷款6.45亿元。

监管措施到位。企业复工复产由审批改为承诺以后,意味着政府监管的责任更大。经开区将企业按出口加工区、国际物流园区、科创平台、对外开放平台、规上工业、服务业、建设工程项目、规下企业及门店分成八大类,按照企业自管、园区专管、行业主管、属地全管的原则,织密联防

联控、多方共管网络,建立企业复工复产监督管理长效机制。定期、不定期对已复工复产企业的防疫物资、场所消杀、员工住宿、体温检测等情况进行现场随机检查。

工作成效到位。截至目前,经开区规模以上企业复工复产543家,复工率91.1%,已复工55667人。宇通、海马、上汽、东风日产4大整车厂及配套企业全面复工复产。富泰华、海尔、中铁、郑煤机等重点工业企业顺利复工。中粮、益海嘉里、双汇、九州通、国药、京东、顺丰、德邦、丹尼斯、永辉超市等,涉及医药物流和民生保障的企业未停工,持续良性运行。中欧班列(郑州)“陆上丝绸之路”在国内率先实现往返常态化开行,郑州至青岛港“海上丝绸之路”相继发车,跨境电商“网上丝绸之路”业务逐步回升,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利提供了有力支撑。



## 政企携手跑出复工复产“加速度”

上汽郑州分公司春节后首台整车下线

本报讯(记者 王译博 通讯员 叶睿琳 文/图)2月25日8点,一辆白色荣威i5缓缓驶下生产线,这是春节后第一台整车下线,标志着上汽乘用车郑州分公司全面进入生产状态。

春节以来,伴随着新冠肺炎疫情暴发,全国各地打起了疫情防控阻击战。经开区主要领导干部多次到厂指导,在防护物资采购、相关政策解读及消杀培训上给予了大力支持。上汽乘用车郑州分公司在经开区管委会帮助下,迅速成立疫情防控和响应工作组,多方入手制定疫情防控措施,保障信息传递及制度落实,全员落实疫情防控工作。

收到复工通知以来,上汽郑州分公司迅速整理网上清单材料申请复工,经开区工信局收到材料后,第一时间进行审核,提出指导建议;经开区社区局、工信局、九龙办事处多部门联动,在网上材料审核通过第二天立即赶赴现场组织审核,次日完成批复,帮助企业快速复工;在经开区相关部门的通力协作和保障下,上汽郑州分公司仅用5天时间拿到复工许可。

复工后,为保障员工健康安全的工作,针对返岗员工的隔离问题,经开区九龙办事处党工委、办事处迅速成立点对点服务工作专班,严格制定疫情防控措施,确立服务专班人员,主要领导带队深入企业一线,坚持提供全天候、无条件、不打折的“店小二”式服务,全力为上汽复工复产面临的问题。

在做好疫情防控的前提下,上汽乘用车郑州分公司已正式全面复工,复工后公司迅速从启动键进入了“加速键”,全力朝着今年的生产目标进发。

据了解,为回馈社会,在郑州市疫情防控的紧要关头,上汽公司也第一时间紧急协调了80辆荣威品牌车辆,作为郑州市疫情防控工作用车,为防疫工作奉献爱心,贡献力量。

## 多部门联动力保民生物资供应

本报讯(记者 王译博 通讯员 张欣)疫情防控期间,为帮助经开区河南保税物流园区电商企业尽快复工,安全生产,经开区新兴产业服务局按照郑州市对于涉及民生的电商及物流快递企业复工的要求,联合多个部门联动,对货物通关、人员进出、住宿安全、生活物资等实施全方位保障,帮助企业在安全上把好关。

新兴产业服务局组织专职网格员与复工复产电商企业一一对接,随时掌握生产复工情况,指导企业全方位落实好人员管理和仓内消毒防护等防疫保障细节。在他们的努力下,考拉海购郑州仓提前复工,及时投入到恢复民生所需的工作中,大大缓解了郑州本地消费者对于在线生活用品购买的需求。

同时,为保证业务高效开展,避免人群聚集,海关运用信息化手段对理货、盘库等业务开展远程监控,实现作业“零接触”,企业有问题和需求第一时间帮助解决,做到疫情防控和生产恢复两不误。考拉海购郑州仓相关负责人说:“海关的各项便利措施,高效保障了我们能最大限度第一时间满足消费者生活需求。”

前程办事处

## 精准“滴灌”个性扶持 帮助企业复工忙

本报讯(记者 王译博 通讯员 张梦娇)据统计,经开区前程办事处辖区内有京东、丹尼斯、德邦物流等大小企业169家,复工人员9000余人,复工率高达98%。针对企业复工复产,前程办事处采取三大措施做好企业复工复产工作,对复工复产企业实施如同农业“滴灌”般的个性化扶持。

帮助企业复工复产中加强防疫。前程办事处成立企业工作专班,分组划片24小时不间断排查,以“应复尽复、应回尽回”为原则,指导服务企业落实防控措施,督促企业人员出入测温登记、公共区域消杀、防疫物资储备等落实情况,确保复工复产企业的疫情防控措施得到良好执行。

把好企业复工的第一道“防护网”。对返岗复工人员隔离是应对严峻疫情的必要举措,是对员工生命健康负责,更是保证企业正常运转的前提条件。前程办事处帮助企业把好“三大关”:即把好制度规范关、把好检测引导关、把好服务保障关,认真做好复工人员的隔离工作。

加强对企业复工复产人员的防疫宣传。前程办事处积极对接复工企业,采取上门宣传、建立微信群、电话通知、播放防疫音频等多种方式对防疫知识进行宣传,切实提高宣传覆盖面和效果,提高员工防疫意识,形成全社会积极参与防疫防护工作的良好局面。

## 不松防控 不误春耕

本报讯(记者 王译博 通讯员 李素丽 文/图)烟暖土膏民气动,一犁新雨破春耕。春雨夹杂初雪,给大地带来一片润泽。防护备农忙,经开区祥云办事处防控不误农时。

前王村近日正在忙着开展农作物除草、防病工作。为避免春耕期间人员聚集,前王

村明确要求各农户在身体健康前提下,以家庭为单位,以田块为边界,以不聚集为原则,配合做好消杀工作。

后王村全力保证农资供应。祥云农资销售点在后王村村内,为保证防疫不误春耕,后王村组织“党员春耕服务队”发挥共产党员先锋模范作用,在防

控卡点值班的同时,也负责帮助农资销售中心运送化肥到村口,确保农资配送全程防控到位。

春耕复工正当时,疫情防控不放松。祥云办事处双线作战,不误农时,全力确保春耕生产,有序推进企业复工复产,为新一年的生产工作打下坚实基础。



二七区:

## 构建“两核、三带、四域、八廊、多美”生态绿化格局

本报讯(记者 刘伟平)3月5日,春风和煦,晴空万里。在长江西路郑西高铁沿线绿化廊道,眼睛所到之处,一片春意盎然的景象:紫、黄两色的角堇花开正艳,金边黄杨已抽出新绿,搭配红蓝色步道、中式凉亭,宛如一幅美丽的画卷。

近年来,二七区紧紧围绕建设“美丽、多彩、精致”花园城区的目标,坚持四季有花、四季多彩的理念,按照郑州“东强”“南动”“西美”“北静”“中优”“外联”的发展思路,累计投入资金约45亿元用于国土绿化建设,构建“两核、三带、四域、八廊、多美”的生态绿化格局。截至目前,二七区现有公园游园159个,绿化总覆盖率50.6%。

二七区大力实施高铁沿线、过境干线公路、南水北调等大体量、高品质绿化,建成一大批精品公园、游园,确立了全新的绿化标准,树立了全新的景观典范。

郑西高铁沿线(二七段)绿化项目长约10.5公里,绿化总面积约181万平方米,总投资约2.6亿

元。项目以“生态里的人文公园”为设计主题,秉承一带多园的设计理念,兼顾生态防护功能、体育运动功能、休闲娱乐功能、城市服务功能,打造一条“路在林中、林在城中、绿不断线、景不断链”的生态景观长廊。

在大学路杏园路附近的郑西高铁沿线绿化三标段,两辆铲车正在平整地形,旁边的雾炮车配合降尘作业。“这里是剧场,那边是足球场、篮球场、羽毛球和排球场地,还配有不少健身器材。预计今年‘五一’前建成并对外开放,届时,市民来到这里可以赏景、运动、休闲。”现场项目建设负责人徐喜顺介绍。

同时,二七区还结合城市道路改造、老旧小区改造、城乡接合部改造和城市精细化管理的“三项工程一项管理”工作,统筹推进30个生态绿化建设项目,面积约292万平方米,总投资约19.65亿元。自项目推进以来,“点、线、面”三级联动,为美丽二七建设增“绿”添“彩”。

高新区:

## 首批疫情防控新产品新技术新服务应用场景服务清单出炉

本报讯(记者 刘地 通讯员 王丽)昨日,郑州高新区正式发布《新产品新技术新服务应用场景(供给类)服务清单(第一批)》,首批清单包含辖区内27家科技型企业的30项有关新冠肺炎疫情防控的新产品新技术新服务,涉及检测试剂、药品与相关技术服务、疫情分析与信息服务、医疗服务与保障等五大应用类别。

新冠肺炎疫情发生以来,高新区创新发展局协同各园区运营中心,积极调动区内科技资源,动员区内科技型企业发挥所长,对新冠肺炎疫情防控工作中亟待解决的关键技术难题进行科研攻关,目前,第一批已组织37个企

业开展应急攻关项目41个。随着企业研发工作不断开展,新产品新技术新服务的应用示范和市场推广成为企业面临的一大难题。为了使企业自主研发的疫情防控新产品新技术新服务获得更多的应用场景,助力企业更好更快发展,高新区面向全区征集可参与抗击疫情的新产品新技术新服务应用场景(供需)服务清单。

郑州高新区推出的这项创新举措,目的在于通过政府搭建的平台,使供需双方精准匹配并实现落地,加速新产品新技术新服务在各个行业领域下的应用与实践,努力做到疫情防控和企业发展“双赢”。

## 中牟:不负春光抢农时 防治病虫保丰收

本报讯(记者 卢文军 通讯员 胡娜 周艳丽 文/图)当前正是小麦春季管理的关键时期,中牟县农委在做好疫情防控的同时,积极引导广大群众一手抓疫情防控,一手抓春耕生产,不负春光抢农时,为夺取全县粮食丰收打下坚实基础。

3月3日上午,在雁鸣湖镇张满庄小麦种植服务专业合作社,农委植保专业技术人员及党员志愿者对当前小麦病、虫、草害进行调查。调查结果显示,当前麦田红蜘蛛和杂草(播娘蒿)发生较为普遍,红蜘蛛在春季气温回暖时,越冬成螨隐藏在根、茎和叶背面危害,危害盛期在3月下旬至4月上旬;麦田杂草在3月上中旬为最佳防治时期。

“植保机械化防治,即省时省力,又避免了农户聚集扎堆,节约了成本,又提高了效率。”合作社负责人梁四清说。县农委植保站站长李军保介绍,每台机械日作业量500亩左右,利用自走式喷雾机开展防治,避免了农民盲目过量使用氮肥、农药,造成农产品品质下降、病虫害耐药性增加、农村面源污染加剧等问题,有效提升了麦田除病虫草,提高了农药使用率,届时,全县开展统防统治面积将达13万亩。



## 一幅幅画 送给防疫志愿者

本报讯(记者 刘玉娟 通讯员 王一博 文/图)3月5日,是我国第57个学雷锋纪念日,中原区秦岭路锦艺西社区联合辖区美术机构,为奋战在防疫一线的志愿者们送上了特别礼物——一幅幅有“温度”的画!

在锦艺西社区举办的“心语一句送雷锋”线上活动中,社区居民微信群里的老赵老师联系到社区王社工,称她是锦艺西社区亲子课程志愿者老师,想要给社区防疫一线志愿者们送上一份特殊的绘画礼物。一拍即合!于是由社区提供素材,由美术机构的老师们把防疫一线志愿者们充满温度的志愿行为进行绘画创作,并在学雷锋纪念日这个特别的日子,送给这群可爱的人。



## 惠济区:抓好养老服务机构疫情防控不放松

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 张超 安静)“菜单调整一下,蒜香上海青、花菜炒肉、蒸南瓜、乌鸡汤……午餐要注意荤素搭配,保证营养均衡,易于老人消化。”清晨,位于惠济区迎宾路附近的光大政安乐老年公寓餐厅内,厨师长董杰和师傅们正商量着当天的菜品,疫情防控

期间,为公寓内老人制定品类多样的“健康菜谱”是他们每天的工作任务。

养老服务机构人员密集,服务的老年人自身防护能力弱、免疫力差,是易感人群。保障养老服务机构入住老人身心健康,是惠济区民政部门疫情防控期间最关心的事。按照上

级疫情防控工作有关要求,惠济区对全区养老服务机构实施封闭式管理,暂停来访咨询、新人老人接收、志愿服务和社会实践等业务,对家属探视实行“人员零出入、物资零接触”,落实体温监测、消杀通风、物资储备和心理疏导等各项防控措施。

## 28小时“极速送达” 彰显服务企业“荥阳速度”

本报讯(记者 史治国 通讯员 蒋士勋)为更好地服务企业,更精准解决企业难题,连日来,荥阳市组织第二批90名企业服务官,分组进驻全市355家规模以上企业,帮企业解决难题。3月3日,从接到企业用工需求,到把远在鹤壁浚县的工人安全送达企业,荥阳只用了短短28个小时,彰显了服务企业的“荥阳速度”。

3月3日上午10点,作为全市90名驻厂服务官之一,荥阳市人社局培训中心主任汪晓林走进荥阳市贾峪镇中铁建设集团郑州远沁山水花园工程项目施工现场,摸排企业在复工复产方面存在的困难信息。这是他今天摸排的第二家企业。“汪主任,我们还有47名工人,目前在鹤壁浚县无法返回工地。”正在用工着急上火的项目负责人李永成急忙跑过去。

上午11点,荥阳市复工复产领导小组办公室里,工作人员忙碌而有序地开展着工作。“赶紧与鹤壁浚县人社部门联系,我们一个项目有47名工人,目前无法返回荥阳工地。”荥阳市人社局副书记、副局长白栋,接到汪晓林从项目现场传回的47名返岗工人名单、联系方式,第一时间安排用工保障组与鹤壁浚县人社部门联系,请对方帮助47名工人签订承诺书,办理复工手续。

下午3点30分,鹤壁浚县人社部门通过手机微信传回了47名工人签订承诺书、健康申报证明等所有复工手续。“让汪晓林准备吧,明天一大早就出发!”白栋又忙着安排用工保障组紧急联系复工车辆。

3月4日上午7点,汪晓林踏上整装待发的“复工专车”,出发前往鹤壁浚县。上午11点,专车安全抵达鹤壁市浚县人社局,等候复工的47名工人,在现场工作人员的指挥下,依次检测体温、手消毒、查验健康申报证明,按照分组分别坐上“复工专车”。

下午2点,47名工人顺利抵达荥阳市贾峪镇工程项目施工现场。工人们再一次检测体温、手消毒,查验健康申报证明后,无一异常全部合格。工人开心地走进员工宿舍,为第二天开工做准备。

截至3月4日,荥阳市规模以上企业已开工435家,组织点对点复工专车30余车次,帮助12家企业接送职工近500名。

## 新郑食品企业开足马力保供应

本报讯(记者 张立)连日来,作为全国食品生产基地,新郑市多家食品龙头企业,在全面复工的基础上,开足马力保障供应。

白象食品是薛店镇一家生产方便食品的企业,销售量位居全国前列。此前,受疫情影响,公司员工不足。为了帮助企业就近找到工人,驻村干部与新郑市劳动部门工作人员到附近乡村,张贴发布招聘启事。经过多方努力,企业实现满负荷运转。公司门前,拉货的车辆排成长龙。“按照现在的产量,一个月达往年七个月。”公司负责人说。

雪麦龙食品香料是一家科技型型企业,作为全省龙头企业,主要生产食用香料,供应海底捞、麦当劳以及大型方便面生产企业。在公司新改造的员工餐厅,餐桌上的挡板将用餐人员隔开。“为做好防疫,员工分批就餐。”公司负责人表示,目前产能已经完全恢复正常,完全可以保障市场供应。

新郑市的食品企业主要分布在薛店镇,这里紧邻航空港区,全镇规模企业50家,多为食品生产企业。为帮助企业恢复生产,薛店镇党委在全部规模以上企业建立党支部,向企业派驻党员干部,作为服务员,发挥党支部战斗堡垒作用,帮助企业解决生产中的困难。目前薛店镇规模以上企业实现党组织全覆盖。

在好想你健康食品公司,各个生产车间繁忙如故。“好想你你是较早建立党组织的新郑企业,作为上市公司,抗击疫情是必须承担的社会责任。”公司负责人石聚说,公司不仅努力保障市场供应,目前已向疫情防控各方捐赠567万元。“只要有需要,我们还会继续捐赠。”